4.5  旅游活动与地理环境的协调发展

课时安排：1课时

教学目的：了解旅游活动中产生的各种环境问题。了解旅游活动的规模要与环境承载量相适应。树立爱护旅游资源的道德风尚，培养严格执行保护环境各种法规的意识，激发热爱祖国的情感。 

教学重点、难点：旅游活动中产生的各种环境问题及原因、旅游资源开发条件的评价。

教具准备：多媒体教室、有关挂图、自制板图等

教学方法：比较分析法、图示法、讲述法
教学过程：

一、旅游活动中的环境问题

1．环境污染 

旅游活动是一种消费活动，会产生各种废弃物。（旅游是一种社会经济活动、是一种物质文化生活、是一种生活消费活动）

     大气污染 —— 旅游交通的发展和各种能源的使用

     水污染 —— 各种旅游设施排除的污水

固体废弃物污染 —— 旅游者乱抛垃圾等（教材80页图4.25）

 
这些问题危害当地居民，也危害旅游者本身。

2．对动植物资源的破坏



旅游地居民从事旅游商业活动，不适当地使用当地的动植物资源，例如捕杀珍禽异兽、滥伐森林、乱挖草皮等，会造成生态结构失调。

3．对背景环境的破坏


①道路、停车场、旅店、餐馆等服务性设施的修建


②旅游者的参观游览、生活娱乐等活动
4．对文物古迹的破坏 


①旅游者的践踏、触摸、拍照以及呼吸和汗水的作用等


②少数旅游者不文明的行为（教材80页图4.26）

5．对正常社会秩序的冲击


大量旅游者以及为接待旅游者而进行的各种服务，对当地正常社会秩序产生冲击。例如：占据当地居民的生活空间，分享当地的公共设施，使当地生活物品的供应趋于紧张等。

二、旅游资源开发条件评价

（一）游览价值
1．旅游资源的质量 —— 是否具有较高的审美价值或者历史文化价值，旅游资源的游览价

   值首先体现在旅游资源的质量上。

2．旅游资源的集群状况 —— 在一定地域范围内孤独的景点，无法与其他景点共同构成景

   观群，这样的资源游览价值也不大。

3．景观的地域组合状况 —— 所要开发的资源在景观特征上雷同于邻近的景点，其游览价

   值也会下降。

（二）市场距离


概念 —— ①市场距离即旅游资源分布地与旅游消费市场（经济发达地区）的距离。②经济距离指游客从出发地到旅游目的地然后再返回出发地所用的时间和费用。（用图表示如下）



结论 —— 旅游资源的经济价值与游览价值不一定呈正比。位于或者靠近经济发达地区的旅游资源，其开发利用价值较大。


原因 —— ①经济发达地区的居民，收入相对较高，有外出旅游的动机和条件 ②旅游是一项耗资较大、费时较多的生活消费活动，经济距离越长，旅游者对旅游目的地的需求越低。可见旅游地的最优吸引半径是有限的。

（三）交通位置及其通达性


旅游资源所处的交通位置的优越性直接影响其开发价值。如果旅游资源的交通位置闭塞，进出不畅，既增加了旅游者的心理顾虑，又使来往路程耗时过多，前往旅游人数就很少。


例如：（教材81页图4.27）天柱山风光

（四）地区接待能力


现代旅游业是一项综合性的经济事业，涉及到食、宿、行、购、游、娱等许多方面。提高地区接待能力的途径有：


①加强旅游资源本身的开发  ②旅游活动配套设施的建设  ③提高服务质量

（五）旅游的环境承载量

1．概念 —— ①旅游的环境承载量：指在一定时间条件下，一定空间范围内的旅游活动容

   纳能力。可以从容人量去度量。


②容人量：指在满足游人游览的心理要求的基础上，景区旅游单位面积内所容纳的游人数，它反映风景名胜区的用地、设施、投资规模，以及景区旅程、内容、景象、布局等。

2．旅游活动的规模应与旅游区的环境承载量相适应


旅游活动规模达不到环境承载量：说明对旅游资源开发不足，造成旅游资源的浪费。


旅游活动规模超过环境承载量：会对旅游区的资源和背景环境产生破坏，使旅游环境恶化。


事例分析 —— 庐山与黄山旅游的环境承载量的比较

（教材82页图4.28和图4.29）


庐山：环境承载量较大。庐山在1100米的高度是一个宽广的平台，建有小镇，镇上设施齐全，生活、游览都很方便，乘汽车可直达镇上。


黄山：环境承载量较小。黄山山上无较为宽广的平地，生活设施较少，生活用品多靠人力从山上挑下来。游客多时，食、宿不便。


问题1  地区接待能力与旅游的环境承载量的关系
课后练习

一、选择题
1．按照旅游环境的承载量由大到小排列顺序是

（    ）


A．黄山、庐山、华山    
B．华山、黄山、庐山


C．庐山、华山、黄山    
D．庐山、黄山、华山
2．大量旅游者涌入旅游区，给当地造成的影响最小的是

（    ）


A．冲击正常的社会秩序   
B．造成环境污染


C．影响当地的治安状况   
D．分享当地的公共设施

3．到西藏旅游者的数量远远少于到云南的旅游人数，是因为西藏

（    ）


①游览价值不高   
②经济距离过长  
③地区接待能力不足  ④交通不便


A．①

 = 2 \* GB3 ②    
B．②

 = 4 \* GB3 ④    
C．①

 = 3 \* GB3 ③   
D．③

 = 4 \* GB3 ④
二、读下面“旅游市场需求与地区旅游接待能力示意图”，分析回答：


   （1）四幅图中，横线表示_____________；曲线表示_______________。

   （2）一个地区旅游接待能力应与旅游市场需求相适应。A图和B图带来的主要问题分别

有哪些？

   （3）C图、D图中的虚线分别表示增加旅游项目及采取季节差价后的实际情况，问这样

        作的好处分别是？

参考答案

一、选择题   1．D  2．C  3．B

二、（1）地区旅游接待能力、旅游市场需求  （2）A图带来的主要问题是：旅游接待规模大于旅游市场需求，投资规模过大造成资金、旅游设施等的浪费   B图带来的主要问题是：旅游接待规模不能满足旅游市场需求，从而对景区社会秩序、生态环境、背景环境等造成严重的破坏，从而造成经济损失  （3）增加旅游项目后：可吸引更多的游人，开拓旅游市场，从而提高旅游资源、旅游设施的利用率。采取季节差价后：淡季降低价格，以吸引更多的旅游者；旺季适当提高价格，以减少游客数量，避免游客过多而地区接待能力不足带来一系列问题。
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